
Abfertigung NEUDie GPA-djp in ganz Österreich

Auszahlung und andere
Verfügungsmöglichkeiten

Für alle, die mehr wollen:
Jetzt Gewerkschaftsmitglied werden!
 Frau        Herr Titel ..........................

Familienname ..........................................................

Vorname .................................................................

Geburtsdatum

Straße/Hausnr.  .......................................................

PLZ/Wohnort ...........................................................

Telefonisch erreichbar ...............................................

E-Mail .....................................................................

Damit wir Sie bei Kollektivvertragsverhandlungen richtig in-
formieren können, bitten wir um Angabe Ihres Dienstgebers 
und der genauen Branche. 

Beschäftigt bei  ........................................................

Anschrift  ................................................................

Branche  .................................................................

Derzeitige Tätigkeit ..................................................

Zutreffendes bitte ankreuzen:
 Angestellte/r  Arbeiter/in  Lehrling/..... Lj.

 Schüler/in  Student/in  Werkvertrag

 Zeitarbeitskraft  freier Dienstvertrag

 Zweitmitgliedschaft  geringfügig beschäftigt

GPA-djp Beitrittsmonat/-jahr: ........................

Gehaltshöhe Brutto ................................

Der monatliche Mitgliedsbeitrag beträgt 1% des Bruttogehalts bis zu einem 
Maximalbeitrag, der jährlich angepasst wird (siehe www.gpa-djp.at/
mitgliedsbeitrag). Der Mitgliedsbeitrag ist steuerlich absetzbar.

 Ich willige ein, dass ÖGB, ÖGB Verlag und/oder VÖGB mich 
telefonisch bzw. per elektronischer Post (§107 TKG) kontaktieren dürfen, 
um über Serviceleistungen, etwa Aktionen für Tickets, Bücher und Ver-
anstaltungen zu informieren und sonstige Informationen zu übermitteln. 
Die Einwilligung kann jederzeit widerrufen werden.

Bitte die ausgefüllte Mitgliedsanmeldung beim Betriebsrat abgeben oder in ein frankiertes 

Kuvert stecken und senden an: Gewerkschaft der Privatangestellten, Druck, Journalismus, 
Papier, Service Center, Alfred-Dallinger-Platz 1, 1030 Wien



Der Schutz Ihrer persönlichen Daten ist uns ein 
besonderes Anliegen. In dieser Datenschutzin-
formation informieren wir Sie über die wichtigs-
ten Aspekte der Datenverarbeitung im Rahmen 
der Mitgliederverwaltung. Eine umfassende Infor-
mation, wie der Österreichische Gewerkschafts-
bund (ÖGB)/Gewerkschaft der Privatangestellten, 
Druck, Journalismus, Papier (GPA-djp) mit Ihren 
personenbezogenen Daten umgeht, fi nden Sie 
unter www.oegb.at/datenschutz.

Verantwortlicher für die Verarbeitung Ihrer Daten 
ist der Österreichische Gewerkschaftsbund. Wir 
verarbeiten die von Ihnen angegebenen Daten 
mit hoher Vertraulichkeit, nur für Zwecke der 
Mitgliederverwaltung der Gewerkschaft und 
für die Dauer Ihrer Mitgliedschaft bzw. solange 
noch Ansprüche aus der Mitgliedschaft bestehen 
können. Rechtliche Basis der Datenverarbeitung 
ist Ihre Mitgliedschaft im ÖGB/GPA-djp; soweit 
Sie dem Betriebsabzug zugestimmt haben, Ihre 
Einwilligung zur Verarbeitung der dafür zusätzlich 
erforderlichen Daten.

Die Datenverarbeitung erfolgt durch den ÖGB/
GPA-djp selbst oder durch von diesem vertraglich 
beauftragte und kontrollierte Auftragsverarbeiter. 

Eine sonstige Weitergabe der Daten an Dritte 
erfolgt nicht oder nur mit Ihrer ausdrücklichen 
Zustimmung. Die Datenverarbeitung erfolgt aus-
schließlich im EU-Inland.

Ihnen stehen gegenüber dem ÖGB/GPA-djp 
in Bezug auf die Verarbeitung Ihrer personen-
bezogenen Daten die Rechte auf Auskunft, 
Berichtigung, Löschung und Einschränkung der 
Verarbeitung zu. Gegen eine Ihrer Ansicht nach 
unzulässige Verarbeitung Ihrer Daten können Sie 
jederzeit eine Beschwerde an die österreichische 
Datenschutzbehörde (www.dsb.gv.at) als Auf-
sichtsstelle erheben.

Sie erreichen uns über folgende Kontaktdaten:

GPA-djp

1030 Wien, Alfred-Dallinger-Platz 1
Tel.: +43 (0)5 0301-301
E-Mail: service@gpa-djp.at

Österreichischer Gewerkschaftsbund
1020 Wien, Johann-Böhm-Platz 1 
Tel.: +43 (0)1 534 44-0
E-Mail: oegb@oegb.at 

Unseren Datenschutzbeauftragten erreichen Sie 
unter datenschutzbeauftragter@oegb.at.

DATENSCHUTZINFORMATION (online unter: www.oegb.at/datenschutz)

Ich bezahle meinen Mitgliedsbeitrag durch: (zutreffendes bitte ankreuzen)

 Betriebsabzug
Ich erkläre, dass mein Gewerkschaftsbeitrag durch meinen Arbeitgeber von meinem Gehalt/Lohn/
Lehrlingsentschädigung abgezogen werden kann. Ich erteile deshalb meine Einwilligung, dass meine 
im Zusammenhang mit der Beitragseinhebung erforderlichen personenbezogenen Daten (ange-
gebene Daten und Gewerkschaftszugehörigkeit, Beitragsdaten, KV-Zugehörigkeit, Eintritts-/und Aus-
trittsdaten, Karenzzeiten, Präsenz-, Ausbildungs- und Zivildienstzeiten, Pensionierung und Adress-
änderungen) von meinem Arbeitgeber und von der Gewerkschaft verarbeitet werden dürfen, wobei 
ich diese Einwilligung zum Betriebsabzug jederzeit widerrufen kann.

 SEPA Lastschrift-Mandat (Bankeinzug)

Ich ermächtige die GPA-djp, die Zahlungen meines Mitgliedsbeitrages von meinem Konto mittels 
SEPA-Lastschrift einzuziehen. Zugleich weise ich mein Kreditinstitut an, die von der GPA-djp auf mein 
Konto gezogene SEPA-Lastschriften einzulösen. Ich kann innerhalb von acht Wochen, beginnend 
mit dem Belastungsdatum, die Erstattung des belasteten Betrags verlangen. Es gelten dabei die mit 
meinem Kreditinstitut vereinbarten Bedingungen. 

Der Einzug des Mitgliedsbeitrages erfolgt jeweils zum Monatsultimo.
Wenn ich dem Betriebsabzug zugestimmt habe, diesen aber nicht mehr wünsche oder aus dem 
Betrieb ausscheide oder der Abzug des Mitgliedsbeitrages über den Betrieb nicht mehr möglich 
ist, ersuche ich die Zahlungsart ohne Rücksprache auf SEPA-Lastschrift von meinem bekannt 
gegebenen Konto umzustellen.

IBAN  

BIC 

................................................................
Datum/Unterschrift

Ich bestätige, nachstehende Datenschutzerklärung (auch abrufbar unter www.oegb.at/datenschutz) 

zur Kenntnis genommen zu haben.

.....................................................................

Datum/Unterschrift

ÖGB-ZVR-Nr.: 576439352, CID: AT48ZZZ00000006541

Service-Hotline: +43 (0)5 0301-301

GPA-djp Service-Center
1030 Wien, Alfred-Dallinger-Platz 1

Fax: 05 0301-300, eMail: service@gpa-djp.at

Regionalgeschäftsstelle Wien
1030 Wien, Alfred-Dallinger-Platz 1

Regionalgeschäftsstelle Niederösterreich
3100 St. Pölten, Gewerkschaftsplatz 1

Regionalgeschäftsstelle Burgenland
7000 Eisenstadt, Wiener Straße 7

Regionalgeschäftsstelle Steiermark
8020 Graz, Karl-Morre-Straße 32

Regionalgeschäftsstelle Kärnten
9020 Klagenfurt, Bahnhofstraße 44/4

Regionalgeschäftsstelle Oberösterreich
4020 Linz, Volksgartenstraße 40

Regionalgeschäftsstelle Salzburg
5020 Salzburg, Markus-Sittikus-Straße 10

Regionalgeschäftsstelle Tirol
6020 Innsbruck, Südtiroler Platz 14-16

Regionalgeschäftsstelle Vorarlberg
6900 Bregenz, Reutegasse 11

www.gpa-djp.at

GPA-djp, 1030 Wien, Alfred-Dallinger-Platz 1, Tel. 05 0301-301, service@gpa-djp.at, Fotos: Bilderbox, ÖGB ZVR-Nr. 576 439 352
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Abfertigung NEU Abfertigung NEU Abfertigung NEU

Die Abfertigung NEU gilt für alle Dienstverhältnisse, die seit 2003 eingegangen wur-

den und für all jene, bei denen ein Übertritt aus der Abfertigung ALT vereinbart wurde.

ACHTUNG bei Abfertigung ALT:

Unterliegen Sie weiterhin den Regelungen der Abfertigung ALT laut Angestellten-

gesetz, so verlieren Sie bei einer Selbstkündigung sämtliche Abfertigungsan-

sprüche. Erkundigen Sie sich bei Zweifeln bei Ihrer GPA-djp Regionalgeschäfts-

stelle.

Wer zahlt die Abfertigung?

Der Arbeitgeber zahlt einen laufenden Beitrag in der Höhe von 1,53 % des monat-

lichen Entgelts an eine von acht betrieblichen Vorsorgekassen.

Die betriebliche Vorsorgekasse (BVK) hat für jede/n ArbeitnehmerIn ein Konto ein-

gerichtet, auf dem die laufenden Beiträge und das Veranlagungsergebnis gutge-

schrieben werden.

Bei Beendigung des Dienstverhältnisses wird die Abfertigung direkt durch die 

betriebliche Vorsorgekasse ausbezahlt.

Die Abfertigung NEU kann nicht mehr verfallen.

Während des aufrechten Dienstverhältnisses ist eine Auszahlung des Abfertigungs-

betrages nicht möglich.

Anspruch auf Verfügung
über die Abfertigung NEU besteht bei:

 Kündigung durch den Dienstgeber 

 Einvernehmliche Lösung des Dienstverhältnisses 

 Berechtigter vorzeitiger Austritt 

 Inanspruchnahme einer Eigenpension

 Ab 62 Jahren

 Wenn für den/die ArbeitnehmerIn seit mindestens 5 Jahren 

keine Beiträge geleistet wurden

Bei Selbstkündigung, verschuldeter Entlassung oder unberechtigtem vorzeitigen 

Austritt kann man nicht über das Geld verfügen.

In diesem Fall bleibt das Geld auf dem persönlichen Konto in der Vorsorgekasse und 

wird so lange weiter veranlagt, bis ein folgendes Arbeitsverhältnis durch eine aus-

zahlungsbegründende Art (z.B. Dienstgeberkündigung) endet.

Mindestbeitragszeit: 36 Monate

Um über das Geld zu verfügen, sind mindestens 36 Monate Beitragszahlung erforder-

lich. Die 36 Monate können auch bei mehreren Dienstgebern absolviert worden 

sein.

Schriftliche Information

Die Vorsorgekassen müssen die anspruchsberechtigten ArbeitnehmerInnen jährlich 

sowie bei Beendigung des Dienstverhältnisses über die Höhe des vorhandenen 

Kapitals auf ihrem Konto informieren. 

Was kann ich mit dem Geld machen?

 Auszahlung der Abfertigung als Kapitalbetrag.

 Weitere Veranlagung in der Vorsorgekasse des alten Arbeitgebers.

 Übertragung in die Vorsorgekasse des neuen Arbeitgebers.

 Wenn auf eine Anwartschaft seit 3 Jahren keine Beiträge mehr bezahlt 

wurden, kann man sich das Geld in die Kasse eines neuen Arbeitgebers 

übertragen lassen, auch wenn man kein Recht auf Auszahlung hat 

(weil man etwa selbst gekündigt hat).

 Überweisung an ein Versicherungsunternehmen 

für eine abgeschlossene Pensionszusatz-

versicherung.

 Überweisung an eine Pensionskasse, bei der 

man bereits Berechtigter ist, oder an eine be-

triebliche Kollektivversicherung, bei der man 

bereits versichert ist.

Was muss ich machen,
um über die Abfertigung zu verfügen?

 Innerhalb von 6 Monaten ab Beendigung des Dienstverhältnisses muss der 

Vorsorgekasse schriftlich bekannt gegeben werden, für welche der obenstehenden 

Optionen man sich entscheidet.

Wie hoch ist die Besteuerung?

 Kapitalauszahlung der Abfertigung wird mit 6 % Lohnsteuer besteuert.

 Übertragungen an eine Pensionszusatzversicherung, Pensionskasse oder an 

eine betriebliche Kollektivversicherung, sind zur Gänze von der Lohnsteuer 
befreit.

Wie viel Abfertigung bekomme ich?

Einmal jährlich erhalten alle ArbeitnehmerInnen, die unter die Abfertigung NEU 

fallen, eine schriftliche Kontoinformation über die Höhe des angesparten Kapitals 

und andere abfertigungsrelevante Daten. Bei Beendigung eines Dienstverhältnisses 

mit Anspruch auf Auszahlung erhält man ebenfalls eine solches Schreiben.

Wollen Sie mehr Informationen?

Wir empfehlen:

 Broschüre Abfertigung NEU

 Vergleich der betrieblichen Vorsorgekassen

 NEU: Übersicht und Vergleich zwischen den 

Kassen wird durch den GPA-djp 

Performancevergleichsrechner
möglich.

Alle Infos und Unterlagen dazu unter: www.gpa-djp.at/abfertigung
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